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UUI alm. del – svar på spørgsmål 283 fra Rosa Lund (EL) stillet 
den 28. februar 2022 til Udlændinge- og integrationsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Vil ministeren forholde sig til artiklen ” Ukraine: Concerns mount as black 
people report racism while fleeing war zone” bragt af Independent den 27. 
februar 2022 og svare på følgende i den forbindelse: 
a) Kan ministeren be- eller afkræfte, om det forholder sig således, at flygt-
ninge fra Ukraine bliver behandlet anderledes og/eller nægtet adgang til 
EU, såfremt de har en anden hudfarve end hvid? 
b) Vil ministeren, såfremt ministeren kan bekræfte informationen, rede-
gøre for, hvad denne agter at foretage sig for at sikre, at alle – uanset hud-
farve og etnicitet – kan søge beskyttelse fra krigen i Danmark og resten af 
EU? 
c) Vil ministeren forholde sig til midler der umiddelbart kan tages i brug 
henset til den akutte situation? 
d) Vil ministeren redegøre for, hvad vi indtil nu ved om situationen ved 
grænsen mellem Ukraine og Polen? 
 
Svar 
Angående spørgsmål A, B og C har Udlændinge- og Integrationsministe-
ren meddelt mig følgende: 
 
”Kommissionen har den 2. marts 2022 præsenteret operationelle retnings-
linjer for forvaltningen af de ydre grænser mellem EU og Ukraine. Det 
fremgår af retningslinjerne bl.a., at grænsevagter kan anvende en lempeli-
gere ind- og udrejsekontrol over for alle eller visse grupper af rejsende. 
Dette kan ske med hjemmel i artikel 9 i Schengengrænsekodeks. 
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Kommissionen har i den forbindelse opstillet kriterier, der kan tages i be-
tragtning, når man beslutter, hvem der skal underlægges kontrol. Et af kri-
terierne, der kan tages i betragtning, er den rejsendes nationalitet, herunder 
især om udlændingen er visumpligtig eller visumfritaget. I forhold til ukra-
inske statsborgere gælder således, at de er visumfritaget de første 90 dage, 
såfremt de er i besiddelse af et biometrisk pas. Et andet kriterium, der kan 
tages i betragtning, er, om en udlænding er til fare for den offentlige sik-
kerhed, eller der er risiko for illegal indvandring. 
 
Det betyder også, at vi ser visse grupper, der – modsat visumfrie ukrainere 
– bliver underlagt en længere kontrolproces ved grænseovergangsstederne. 
 
Hvorvidt der har været eksempler på diskrimination, kan jeg hverken be- 
eller afkræfte. Men jeg har en forventning om, at alle medlemsstater over-
holder deres forpligtelser, og at Kommissionen holder et vågent øje med 
situationen.” 
 
Angående spørgsmål D kan jeg oplyse, at der fortsat ankommer omkring 
100.000 flygtninge til Polen fra Ukraine dagligt. Den 6. marts var tallet 
ifølge de polske myndigheder 142.300. Pr. den 7. marts har flere end 1 
million personer krydset grænsen ind i Polen siden krigens begyndelse. 
Der er ankommet personer fra 70 lande fra Ukraine. Ifølge Polens inden-
rigsministerium ønsker 98 pct. af de ankomne, at blive i Polen. De reste-
rende anvender Polen som transitland – enten mod EU eller tredjelande. 
Det primært ukrainere, der ankommer, men også personer fra Indien, Ni-
geria, Afghanistan, Pakistan, Usbekistan, Aserbajdsjan, Turkmenistan, Be-
larus, USA, Georgien, m.fl. Alle flygtninge, som ankommer fra Ukraine, 
lukkes ind i Polen.  
  
Ventetiderne på den ukrainske side af grænsen er betydeligt reducerede 
sammenlignet med tidligere. Polen har etableret 27 modtagepunkter for 
flygtninge: Otte ved grænseovergangene og resten ved større polske byer. 
Der tilbydes bl.a. medicinsk behandling, mad og information. Endvidere 
har man etableret informationspunkter til flygtninge i Polen. Polen har 
lovliggjort, at flygtninge uden rejsedokumenter/visum kan krydse grænsen 
ind i Polen, ligesom man har ophævet gældende COVID-19 restriktioner, 
herunder krav om karantæne for flygtninge. 

 
Med venlig hilsen 
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